

Vyjádření školitele

PhDr. Mgr. Ing. Martina Poly

k průběhu studia a k disertační práci „Řád maltézských rytířů a jeho působení v českých zemích v letech 1874–1938“ předkládané v roce 2022 na Ústavu hospodářských a sociálních dějin FF UK

I I. Hodnocení celého doktorského studia

Pan PhDr. Mgr. Ing. Martin Pola zahájil doktorské studium 19. září 2017. Splnil všechny předepsané atestace v červnu 2021 a na konci září 2022 předložil k obhajobě svou doktorskou disertaci „Řád maltézských rytířů a jeho působení v českých zemích v letech 1874–1938“. M. Pola byl během studia v pravidelném kontaktu se svým školitelem. Doktorand byl během svého studia aktivní jak v případě prezentace dílčích badatelských výsledků své práce, tak v případě publikační. Pravidelně se účastnil mezinárodních workshopů POSTER, pořádaných FEL ČVUT, kde získal řadu ocenění. Aktivní byl i na přednáškovém poli. V prestižním časopise publikoval studii: Martin POLA, Ekonometrické modelování a možnosti jeho využití v dějinách podnikání. Úvaha o zkoumání hospodaření moderního velkostatku. In: Hospodářské dějiny – Economic history, roč. 35, č. 1, Praha 2020, s. 61–74. M. Pola podílel se tak na rozvoji oboru hospodářských a sociálních dějin se speciálním zaměřením na socioekonomickou problematiku, hospodaření církevního řádu, vztahu hospodářství a státu atd.

II. Celkové zhodnocení disertační práce

Tématem neobvykle obsáhlé disertační práce (546 stran textu + 12 stran textových a obrazových příloh) je inovativní postihu ekonomické a sociální problematiky církevního Řádu maltézských rytířů v českých zemích 1874–1938, tedy posledních čtyřiceti let existence monarchie a adaptace na nové společenské poměry. Rok 1918 znamenal pro činnost řádu skutečný mezník, kdy se snažil vypořádat se s důsledky války, poválečnými poměry a s novými vnějšími podněty (pozemková reforma, zdanění majetku atd.). Práce je svým záběrem, zpracováním zcela ojedinělým počinem a přináší nejen řadu, ale celé řady nových informací, které jsou nejen přínosem pro obor hospodářských a sociálních dějin, ale i pro zájemce o tuto

problematiku z řad odborné i laické veřejnosti. Práce dává nahlédnout do života řádu po stránce organizační, správní, sociální a hospodářské.

Práce je založena na vytěžení archivních fondů uložených v Národním archivu v Praze, SOA Plzeň, SOkA Strakonice, Zemský archiv Opavě aj. Bohatě bylo využito množství dobové, současné odborné české i zahraniční literatury. Práci tvoří vyjma úvodu a závěru netradičně celkem 14 bohatě členěných kapitol, avšak s logickým uchopením.

Práce je bezesporu přínosem pro obor hospodářských a sociálních dějin se zaměřením na hospodářské dějiny, sociální dějiny, dějiny společnosti, církevní dějiny a další disciplíny. Práci jednoznačně doporučuji k publikování a navržení na některou z cen UK či MŠMT.

III. Závěr

S ohledem na úroveň zpracování a přínos předložené disertační práce PhDr. Mgr. Ing. Martina Poly ji jednoznačně doporučuji komisi k obhajobě a předběžně klasifikuji jako *prospěl*.

Praha, 7. listopadu 2022

Prof. PhDr. Ivan Jakubec, CSc.